

交換生學習生活報告

一、萊比錫管理學院簡介

萊比錫管理學院(Handelshochschule Leipzig, HHL) 位於德國薩克森邦、萊比錫市，望聞知義，是一家只有管理學院、只有研究生的學校，但也因此專精於管理教育，HHL 在產學界享有盛名，以 2012 年的各大評鑑指標佐證，HHL 今年擠進全歐洲商管學院綜合評鑑前十名，其中的“M. Sc. Program”被 Financial Times 評為德國第一、全球第十一；創業創新管理(Entrepreneurship) 課程更被評為世界第一，優秀校友輩出。

HHL 的學制分為春、夏、秋、冬四個“term”，上學期交換的屬於秋季，從 9 月初到 12 月中左右。HHL 的學生主要分兩種：“MSC”與“MBA”，前者無工作經驗，年紀和我們差不多，後者要求須有工作經驗。課程因此被分為兩大系統，一類是“MSC”課程，一類是“MBA”課程，前者主要以老師講授為主；後者老師上課常會與學生互動問答，討論形式居多。

HHL 的課程安排和台灣很不一樣，不是每個禮拜固定某個時間上課（如每週一 9 點到 12 點），而是在選課時，系統就會列出該門課要上課的日期及時間。舉例而言，我修的一門課「策略管理」，它需要出席四次，這四次課的日期集中在十一月的兩個禮拜內，每次上課六小時。這樣的制度讓我們可以視個人需求、

彈性安排課表(有人喜歡每個月一堂課,有人喜歡把所有的課在一個月內上完)。

而德文課的話算是特例,幾乎每個禮拜都要上,老師會在每個月底公布下個月德文課的課表,一堂課是 1.5 個小時,偶爾會連上兩堂。新生訓練時會有德文測驗,依測驗結果分成三級:商業德文(超級流利的程度)、中級德文(有學過一年以上的程度)以及初級德文(完全沒學過或是只學幾個月的程度)。

二、生活及文化交流

萊比錫是德國知名的綠色城市,位於德東,物價相對於德西要低,同時由於柏林圍牆倒塌後德東城市得到大量資金挹注重建,所以基礎建設當相當新穎,整體來說,它是一個安全、舒適、友善、文化與便利的城市。

萊比錫是歌德、席勒以及樂聖貝多芬昔日駐足之地,幾座位於市內的博物館質量都不錯,如格拉西博物館(坐電車到 Johannizplatz 站即可看到)、巴哈博物館等。位在奧古斯都廣場、面對面的歌劇院及音樂廳更是頻繁舉辦大大小小的演出,學生可以用相當優惠的價格欣賞高水準的表演。

這屆交換生大概有五十位,來自法國、挪威、美國、荷蘭、比利時、哥斯大黎加、中國、韓國、印度、俄羅斯、斯洛伐克、捷克等國,組成相當多元,可體會到不同國民的生活習慣與學習態度。與外國學生交流機會最多是在上德文課的時候,因為時數多,碰面次數也多,可看到不同國家的人學習語言的方式;次多的為其他一般的課程;再來是就前二者所延伸下去的課外活動,如出遊、餐聚等。

和德國人的相處上，他們基本上蠻有禮貌的，人也相當好，但稍微比較不苟言笑；只要以禮相待，有條理地說出你的想法，他們會很開心。另外，跟歐洲人打好關係的捷徑就是上酒吧喝一杯，談話氣氛瞬間會變得相當熱絡。

通常來德國交換的同學若想念台灣通常都是想念台灣的美食，萊比錫的亞洲超市很少且種類不齊全又貴，據我所知只有兩家（位在火車站對面的市中心），裡面很少台灣食物，反倒是其他東南亞國家食物如泰國、越南等居多。所以如果你很想念台灣的食物，就多帶一些調味料、料理包之類的來，或是請家裡寄囉！

平常吃的話如果要省錢就是自己煮。德國物價在歐盟國家中算是相當便宜，而萊比錫位於德東，物價更是便宜中的便宜，逛超市成為生活中的樂趣之一。推薦 Kaufland 超市，在學校坐兩站電車就有一家，很像大潤發，東西種類豐富又便宜，一大早去或是晚上七八點時去長會有即期品特賣，其他超市如 ALDI、REWE 也不錯。

另外在 Kaufland 對面小廣場或是市區廣場每週也都會有市集，跟台灣菜市場很像，市區廣場市集日是每週二、五，可以打聽一下。

謹記，在歐洲只要是加了人工的東西就會爆貴，餐廳就是一例。若自己煮膩了還是可以去嘗試餐廳，亞洲餐廳通常較為便宜，但大多是越南人開的，建議嘗試土耳其餐廳，其中的“Doenet（有點類似沙威瑪）”料好實在。

三、小提醒

(一) 不是所有西方人都應該會講英文

雖然之前聽說德國人托福成績為非英語系國家的第二名，但來到萊比錫之後生活中遇到不會（或不太會）說英語的人比例仍存在，尤其是四五十歲以上的歐吉桑歐巴桑們更是如此；甚至是外事處（負責處理非德國人事務的地方）的人員也堅持要你用德文跟他溝通。請有這個心理準備，並擅用肢體語言與翻譯工具。

(二) 行政機關不是你想的那麼有效率

德國大體上是一個很有秩序、體制的國家，但有時候因為每個細節都力求嚴謹，就會發生效率比較低的情形。舉例來講，開戶在台灣在一個小時內可以搞定，但德意志銀行整個過程需要兩個禮拜。

(三) 抱持開放的心，謙虛學習

在這半年內，會遇見很多你原本覺得像呼吸空氣一樣理所應當的事情在別人眼中是很新奇、奇特或是奇怪的，我想，這點是這一趟最大的收穫：學習從不同的角度看這個世界，拓展自己的視野。

以下電子報所提供的資訊與個人心得僅供參考，每個人的狀況不盡相同，不懂或不清楚直接問相關單位比較準，我只是就我交換的個人心得作抒發與分享。

最後，祝同學有個美好的交換生活，這會是你人生中最深刻的一段回憶！